



## Ю. А. КОКОВ В СОСТАВЕ ДЕЛЕГАЦИИ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ВО ГЛАВЕ С ВАЛЕНТИНОЙ МАТВИЕНКО ПОСЕТИЛ ИНДОНЕЗИЮ С ОФИЦИАЛЬНЫМ ВИЗИТОМ



Делегация Совета Федерации во главе с председателем палаты Валентиной Матвиенко посетила Индонезию с официальным визитом. Программа предусматривает встречи с представителями руководства республики, переговоры с председателем Совета Представителей регионов Ирманом Гусманом, председателем Совета народных представителей Сетей Новоато, а также с председателем Народного консультативного конгресса Зулфикири Хасаном. В центре внимания – пути

укрепления и расширения двусторонних связей в торгово-экономической, научно-технической и гуманитарной областях. Особый акцент – на перспективе межрегионального сотрудничества. Спикер Совета Федерации высоко оценила развитие межпарламентского взаимодействия между двумя странами. В составе делегации руководители субъектов Российской Федерации – Глава Кабардино-Балкарской Республики Юрий Кокков и губернатор Хабаровского края Вячеслав Шпорт.

По материалам пресс-службы Совета Федерации

## «Народный фронт» КБР предложил решение проблем в сфере образования

В рамках «круглого стола» членами рабочей группы Общероссийского Народного фронта в Кабардино-Балкарской Республике обсуждались проблемы образования. Был высказан ряд предложений для решения некоторых проблемных вопросов.

В дискуссии на тему «Качественное образование. Проблемы и перспективы развития» приняли участие представители администрации муниципальных районов, Общественной палаты КБР, общественных организаций и образовательных учреждений, а также представители республиканского Министерства образования, науки и по делам молодежи. Также были рассмотрены итоги Всероссийского форума по приоритетам национального образования в России «Качественное образование во имя страны», проходившего в октябре в Пензе, в пленарном заседании которого принял участие Президент России, лидер ОНФ Владимир Путин. «Нужно обеспечить молодым специалистам социальные льготы, только тогда не будет утечки кадров в мегаполисы и появится заинтересованность в работе», – считает начальник управления образования Баксанского муниципального района Тамара Абагова. «Качественное образование – это когда свои теоретические знания можно конвертировать в практические навыки. В связи с чем необходимо активизировать работу института повышения квалификации учителей», – уверен профессор КБГУ Жамал Кочкарков. Участники «круглого стола» отметили, что ни одна проблема не решится, пока не будет восстановлен статус педагога, поэтому необходимо предпринять все возможные шаги по улучшению условий работы учителей. Для массового привлечения заинтересованных и талантливых личностей в педагогическую профессию предлагается центральному штабу ОНФ «За Россию» обратиться с инициативой к Правительству Российской Федерации о разработке Федерального закона «О статусе педагогического работника», в котором детально прописать по аналогии с ОФ «О статусе военнослужащих» права и обязанности педагогических работников (учителей). В частности, речь идет о проблеме входа в профессию педагога. Необходимо принять на государственном уровне комплекс мер по повышению престижа педагогической профессии. Готовить учителей только в профильных вузах, предоставлять им возможность проводить набор по собственным правилам и самостоятельно разрабатывать положение о стипендиальном обеспечении. Для решения проблемы подготовки педагога предлагается вернуться к системе обучения не менее чем по двум профилям (что особенно важно для малочисленных школ), установить его срок пять – пять с половиной лет. (Заключение на 2-м с.)

«Нужно обеспечить молодым специалистам социальные льготы, только тогда не будет утечки кадров в мегаполисы и появится заинтересованность в работе», – считает начальник управления образования Баксанского муниципального района Тамара Абагова. «Качественное образование – это когда свои теоретические знания можно конвертировать в практические навыки. В связи с чем необходимо активизировать работу института повышения квалификации учителей», – уверен профессор КБГУ Жамал Кочкарков. Участники «круглого стола» отметили, что ни одна проблема не решится, пока не будет восстановлен статус педагога, поэтому необходимо предпринять все возможные шаги по улучшению условий работы учителей. Для массового привлечения заинтересованных и талантливых личностей в педагогическую профессию предлагается центральному штабу ОНФ «За Россию» обратиться с инициативой к Правительству Российской Федерации о разработке Федерального закона «О статусе педагогического работника», в котором детально прописать по аналогии с ОФ «О статусе военнослужащих» права и обязанности педагогических работников (учителей). В частности, речь идет о проблеме входа в профессию педагога. Необходимо принять на государственном уровне комплекс мер по повышению престижа педагогической профессии. Готовить учителей только в профильных вузах, предоставлять им возможность проводить набор по собственным правилам и самостоятельно разрабатывать положение о стипендиальном обеспечении. Для решения проблемы подготовки педагога предлагается вернуться к системе обучения не менее чем по двум профилям (что особенно важно для малочисленных школ), установить его срок пять – пять с половиной лет. (Заключение на 2-м с.)

## ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА

## Коррупция под прицелом гражданского общества



Научно-практическая конференция по актуальным вопросам борьбы с коррупцией состоялась в Парламенте КБР по инициативе Общественной палаты республики и была поддержана законодательными и исполнительными органами власти, институтами гражданского общества.

и благодать между родственниками и близкими людьми. – Построение в стране правового государства – лучшая профилактика коррупции, – убеждена Ануша Аваня. Однако к сожалению, перспектива, когда верховенство закона станет безусловным, весьма далека. Проблема просвещения коррупции требует системного подхода и адекватных мер органов государственной власти и институтов гражданского общества. Заместитель руководителя следственного управления Следственного комитета РФ по КБР Лариса Маргушова отметила, что расследование преступлений коррупционной направленности ведется в тесном взаимодействии с представителями МВД и ФСБ. Всего за девять месяцев года в следственное управление поступило 179 сообщений о преступлениях коррупционной направленности, большинство – из органов внутренних дел и прокуратуры. Непосредственно от граждан поступило только 20 обращений. Это тоже характеризует отношение общества к данному виду преступлений. Возбуждено 38 уголовных дел. Наибольшее количество расследованных преступлений связано с мошенничеством, злоупотреблением должностными полномочиями, присвоением и растратой имущества. Среди должностных лиц, в отношении которых расследованы дела коррупционной направленности, одиннадцать должностных лиц органов местного самоуправления, четверо сотрудников органов внутренних дел, 38 работников муниципальных учреждений и предприятий, семеро

не отнесены к органам власти и местного самоуправления. Всего в производстве следователей управления находилось 121 уголовное дело, направлено в суды более 50. Парис Владимировна рассказала о том, что на нарушение закона идут порой известные и уважаемые люди. Один из депутатов местного совета по фактивным документам застраховал урожай, а затем незаконно получил субсидии на компенсацию части страховой премии. Некоторые директора школ не стыдятся оформить на работу родственников, затем расплачиваться за них в зарплатных ведомостях. В Терском районе оштрафовали одного из глав сельских поселений, поскольку тот решил расплатиться из бюджета, размер ущерба превышает три миллиона рублей, возвращено 97 процентов. В качестве обеспечительных средств налагается арест на имущество. Информацией о законодательных аспектах борьбы с коррупцией в Кабардино-Балкарии поделился заместитель председателя комитета Парламента КБР по законности и правопорядку Михаил Крикако. Особым видением того, как институты гражданского общества должны противостоять этому явлению, рас-

сказал заведующий сектором по обеспечению безопасности антикоррупционной комиссии управления по вопросам безопасности и правопорядка Администрации Главы КБР Аскерби Гонов. Информацию о проверках нормативно-правовых актов на коррупционные факторы представил прокурор отдела по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции прокуратуры КБР Руслан Текушев. По результатам работы научно-практической конференции принята резолюция, в которой отмечено, что в республике остается высоким уровень распространения коррупционных проявлений, создавая угрозу обществу, негативно отражаясь на социально-экономическом развитии и духовном возрождении ее народов. Сдерживающее влияние на результативность противодействия коррупции оказывают отсутствие действенного механизма контроля за деятельностью государственных и муниципальных служащих, несовершенство действующего законодательства, кризис морально-нравственных устоев общества, недостаточная правовая культура, недоверие граждан к органам власти. Участники конференции пришли к выводу, что для профилактики, предупреждения и противодействия коррупции необходимы обеспечение открытости органов власти, широкое вовлечение жителей и институтов гражданского общества в антикоррупционную деятельность, формирование у населения гражданской позиции неприятия отношения к коррупции и противодействия ей проявлениям во всех формах. Выработаны рекомендации органам исполнительной власти республики, местного самоуправления, научным организациям, прокуратуре, правозащитным организациям, средствам массовой информации, институтам гражданского общества. Ольга КЕРТИБЕВА

## К 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Недавно столица Сербии – Белград отметила 70 лет со дня освобождения от немецко-фашистских захватчиков. Один из отдавших жизнь за её свободу в октябре 1944 года – старший лейтенант Маша Батырбекович Туков, которого однополчане называли Михаилом.

## Судьба, ставшая песней

20 октября после освобождения Белграда боев был освобожден Белград ценою жизни 2953 бойцов армии Югославии и 976 солдат и офицеров нашей армии. В семье Туковых бы Нартана трое братьев сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Старший – Хажтамир закончил войну в звании гвардии майора, награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны. Средний – Кубати в звании гвардии лейтенанта погиб в Сталинграде, защищая легендарный дом Павлова в ноябре 1942 года. Бесстрашный командир похоронен там же на площади рядом с домом, его имя золотом высечено на гранитной плите воином известного стипендиата, преподавателя физико-математического факультета педагогического института. Талантливый студент получал стипендию, преподавал, подпадал и студенты восхищались его незаурядными способностями, прочли ему больше будущего. Однако этому не суждено было сбыться – Маша стала одним из миллионов молодых людей, чья жизнь закончилась в 1941 году на полях студенческой аудитории на курсы 18-й авиашколы в станице Кривопольской Ростовской области, куда его направили по комсомольской путевке. Боевое крещение Маша Туков получил на южных подступах к Сталинграду в 1942 году, будучи наводчиком миномета в звании гвардии старшего сержанта. В наградном листе к медали «За отвагу» сухими фразами сказано, что первую награду он получил за проявленное мужество и отвагу, уничтожив из миномета два пулеметных расчета и до пятнадцати гитлеровцев. Действуя в качестве десанта на танках в районе села Марьевка, уничтожил из миномета боевую машину 20 гитлеровцев. В период окружения на озере Матвеева кургана вместе с бойцами и командирами с автоматом в руках отражал атаки танков, самоходных пушек и автотанков. Атаки были отбиты, Маша выйдя из окружения, вынес и личное оружие. Маша также награжден медалью «За оборону Сталинграда». Далее его орбитой путь пролегал через Дагестан и Украину. Приказом по 13-й гвардейской бригаде 14 июля 1944 года гвардии старший лейтенант Туков Маша Батырбекович, оперунолюционный «СМЕРШ», награжден орденом Красной Звезды. В наградном листе отмечено, что Туков во время боя, находясь в боевых порядках батальона, в критические моменты непосредственно руководил подразделением. В фонде Управления Центральным государственным архивом КБР хранится письмо Маша Туков. В одном из них однокласснику-легиону Мавлуду Керимову в 1944 году он пишет: «Целя идут прорываться. Настренив приподтопе. Гони, окружая, уничтожаем фрицев. Читал по разгрозной стеной немецкой армии? Это мы уничтожили шестую армию под Сталинградом и другую шестую армию на Украине. Хватились не буди. Но фрицев бьем крепко...»

После гибели осенью 1944 года однополчане Маша в письме его отцу Батырбеку рассказали о том, как он погиб: «Во время боя за Белград Михаил находился на боевом танке Т-34. Когда танкисты первыми ворвались в город, они не только создали большую панику в стане врага, но и уничтожили много фашистов. Стремился пробиться к центру города, танкисты назвали преследовать отступающего врага. Но пуля оборвала жизнь Михаила. Вместе с другими погибшими офицерами нашего соединения он с воинскими почестями похоронен в братской могиле на центральной площади города Белграда 21 октября 1944 года. Михаил был самым скромным и лучшим товарищем. От рядового солдата дорос до старшего лейтенанта. Его гурду укралши три правительственные награды. От стен Сталинграда до столицы оккупанной республики Югославия, Белграда, – таков путь героя». Прошли годы, но не забыли о подвиге братьев Туковых. Свято чтит их память в селе Нартан, где они родились и выросли. Навечно занесены их имена в боевую летопись Кабардино-Балкарского государственного университета, в котором они учились, мечтали стать учителями и посвятить жизнь самой мирной профессии на земле. О подвигах Маша Тукова в Великой Отечественной войне, его гибели на югославской земле за пять месяцев до окончания войны написана народная песня. Одна из улиц родного села названа именем братьев Туковых. Асламби ТУКОВ

## НАСЛЕДИЕ

## КИЙИЗЫ В КРАСКАХ ЖИЗНИ

В мемориальном доме-музее Кайсына Кулиева в г. Чегеме проходит выставка «Краски жизни...»

В экспозицию, которая будет демонстрироваться до конца текущей недели, включены три десятка кийизов (войлочных ковров) из личной коллекции мецената Рашида Лукьячева. Ценитель народного искусства решил показать публике произведения старинного народного творчества, чтобы привлечь внимание современников к угрозе их исчезновения. «Кийизы собирали у населения по всей республике несколько лет», – сообщил Р. Лукьячев. – Представленные экспонаты прошли долгий путь – «перехажив» со своими владельцами все горести и радости жизни. Большая часть ковров была изготовлена в первой половине прошлого века. Самый старинный дошел до наших дней из семьи Лукьячевых, в составе древние рунические символы в сочетании с национальным орнаментом. Изначально предполагалось сделать выставку из семидесяти кийизов и посвятить ей 70-летие депортации балкарского народа. Однако из-за определенных сложностей сделать это вовремя не удалось. Некоторые из экспонатов нуждаются в реставрации, которую мы планируем сделать в максимально качественном виде».

Традиция изготовления кийизов – неотъемлемая часть материальной культуры карачаевско-балкарского народа. Каждое изделие несет в себе отпечаток судьбы мастера, частичку его труда. В быту кийизы и карачаевцев кийизы служили не только украшением дома, но и постелью, были необходимой принадлежностью народных обрядов, входили в состав приданого. Руками мастериц из поколения в поколение передавались технологии и секреты их изготовления, богатство орнамента. В орнаментах кийизов не бывает случайных узоров, линий, красок – здесь прослеживается неразрывная связь предмета с его практическим функциями. Юные посетители выставки – двенадцатилетний Айдад и восьмилетний Лаура Жашуевы поделились своими впечатлениями, рассказали, что в красках и орнаментах старинных кийизов они видят горы, небо, реки и даже времена года. И действительно, кийизами можно любоваться бесконечно долго, пытаясь разгадать загадки старинных орнаментов, красок жизни. Тенига МОКАЕВА  
Отог Ахмата Байсенова



Курс обмена валют на 12 ноября 2014 г.

USD/RUB	44.50	50.00
EUR/RUB	55.00	59.50

РосельхозБанк

ОАО - Россельхозбанк. Генеральная лицензия Банка России №3348

# «Народный фронт» КБР предложил решение проблем в сфере образования

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Освободить учебные планы от «ненужных предметов» (в наименьшей степени определяющих формирование знаний, умений и навыков, значимых для деятельности учителя). Усилить практическую подготовку студентов в ведущих педагогических вузах, либо реализовать его исключительно в педагогических колледжах. Увеличить стипендию студентам педвузов до прожиточного минимума.

Чтобы удержать в профессии учителя, видится необходимость предоставления социального или ведомственного жилья, льготной ипотеки только для работающих педагогов. Обеспечение их формированием молодых специалистов – социальными льготами.

Предоставление специального пенсионного обеспечения, к примеру, за 25 лет работы в системе образования пенсия составляет 40 процентов от ежемесячного денежного содержания плюс два процента за каждый дополнительный год стажа, но не более 60 процентов. Все предоставляемые

льготы увязывать с величиной непрерывного стажа в образовательных организациях.

Восстановить обязательную отработку бюджетного для студента образования определенным периодом времени, например, три года. Это позволит педагогической профессии и помочь закрепиться в школе. Следует активизировать работу института повышения квалификации учителей, в том числе путем функционирования только аттестованных институтов повышения квалификации и переподготовки работников образования.

Необходимо развитие системы критериев оценки эффективности деятельности педагогического работника, в том числе в соотношении величины показателей эффективности деятельности и их значимости.

Кроме того, представителями образовательной сферы активно обсуждался вопрос возвращения специалистов. «Мы все глубоко убеждены в том, что в инженерных специальностях специалист в том виде, в котором он был в советские годы, абсолютно необходим нашему

обществу. Для этого уже есть определенные предпосылки: создаются федеральные образовательные стандарты, которые должны позволить нам проводить набор параллельно и на бакалавриат, и на специалитет», – отметил директор Кабарды-Балкарии по развитию мобильно-дорожного колледжа Мартин Абрегов.

Также обсуждился вопрос отсутствия работы с проблемными, отстающими детьми. «Мы обязаны приложить максимум усилий, чтобы забрать детей с улицы и дать им достойное образование», – заключил заместитель министра образования, науки и делам молодежи КБР Александр Кирил.

«Предложения направлены в рабочую группу «Образование и культура как основы национальной идентичности» Центрального штаба ОНФ для обсуждения и дальнейшей проработки проекта. Министрством образования и науки России», – сообщила сопредседатель регионального штаба, руководитель рабочей группы «Образование и культура как основы национальной идентичности» РШ ОНФ в КБР Любовь Хутуева. *Пресс-служба РО ОНФ в КБР*

## К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АЛИМА КЕШОКОВА

14 ноября в Государственном Музыкальном театре КБР состоится торжественный вечер, посвященный 100-летию со дня рождения народного поэта Кабардино-Балкарии, лауреата Государственной премии РСФСР имени Максима Горького, лауреата Государственной премии Кабардино-Балкарской Республики, Героя Социалистического Труда Алима Пшемаховича Кешокова.

Начало мероприятия в 18 час. 30 минут.

Соб. инф.



## КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯСТАТ СООБЩАЕТ

### НА РЫНКЕ ПЛАТНЫХ УСЛУГ

Рынок платных услуг населению является одним из самых перспективных направлений бизнеса. Все больше людей, живущих в республике, решают бытовые проблемы, используя помощь квалифицированных специалистов. Сфера платных услуг представляет собой активно развивающуюся часть потребительского рынка в экономике КБР.

За девять месяцев 2014 года населению республики было оказано платных услуг на 17,7 млрд. рублей, что в сопоставимых ценах на 5,2 процента выше уровня соответствующего периода 2013 г.

Расходы на оплату услуг составляют 20 процентов потребительских расходов населения. Лидерами по объемам потребления являются жилищно-коммунальные услуги – 28,3 процента общего объема, транспортные – 13,6, бытового характера – 11,6, образовательные – 5,2, медицинские – 3,5, туристские – 3,4, связь – 23,2, организация досуга – 0,7 процента. Социальные услуги, предоставляемые гражданам пожилого

возраста и инвалидам, – 0,2 процента. На субъекты малого предпринимательства приходится 57,8 процента объема оказываемых услуг, на иные организации – 42,2 процента.

Удельный вес платных услуг, оказанных населению индивидуальных предпринимателями, наиболее значительным является в сфере жилищно-коммунальных услуг (приходится 5,8 тыс. рублей, на услуги связи – 4,8 тыс. рублей, транспортные услуги – 2,8 тыс. рублей, на услуги бытового характера – 2,4 тыс. рублей).

Цены и тарифы на рынке потребительских услуг в январе-сентябре увеличились на 4,7 процента. Наибольшее повышение цен и тарифов наблюдалось на услуги гостиниц и прочих средств размещения (на 19,3 процента), транспортные (на 7,3), медицинские (на 4,4), жилищно-коммунальные (на 4,1), услуги системы образования (на 3,7 процента).



Казбек КЛИШБИЕВ

## ЭНЕРГЕТИКА

### Заявок на «техприсы» становится больше

За девять месяцев в Кабардино-Балкарский филиал МРСК Северного Кавказа поступило 986 заявок на технологическое присоединение к электросетям, что на 25 процентов больше, чем в прошлом году.

В частности, поступили заявки на присоединение перинатального центра на 130 койек в Нальчике, наружного освещения на строительстве и реконструкции автодорог «Голубые озера – Верхние голубые озера», административных зданий филиалом многофункционального центра по предоставлению государственных и муниципальных услуг в расположенных в городах Майском, Нартале и Терке, нескольких учреждений дошкольного образования.

В соответствии с достигнутыми договоренностями Кабардино-Балкарским филиалом будут присоединены энергопринимающие устройства двух детских садов в Нартале и Каменномостском, восьми микрорайонов в Янкое и Морзехе, увеличена мощность энергопередачи средней школы Безengi.

Кабардино-Балкарский филиал МРСК Северного Кавказа в этом году присоединил к электросетям 994 объекта: 291 юридический и 703 физических лиц. В сравнении с таким же периодом прошлого года количество фактических присоединений выросло на 37 процентов, объем присоединенной мощности увеличился более чем в три раза. Выручка за эти услуги составила 26 млн. рублей, превысив планируемую более чем в три раза.

Среди фактических присоединений – обеспечение энергоснабжения центральной больницы в Лесковском районе, гемодиализного центра в с. Кахун, устройстве искусственного освещения на участках автодороги «Прохладный – Эльбрус», физкультурно-оздоровительного комплекса в Нартале, новой школы в Адикое.

Казбек КЛИШБИЕВ

# 2 ноября «Сбербанк России» исполняется 173 года

Накануне корпоративного праздника об основных направлениях деятельности нашему корреспонденту рассказал управляющий Кабардино-Балкарским отделением Сбербанка России Хамиди Урусбиев.

К профессиональному празднику наше отделение подошло с неплохими результатами, благодаря слаженной работе держателей карт удалось обеспечить существенный рост по основному направлению банковского бизнеса.

Кабардино-Балкарское отделение Сбербанка России – крупнейшее банковское учреждение в республике, это современный универсальный банк, предоставляющий всем категориям клиентов широкий спектр банковских услуг. Сегодня около половины всех предприятий, организаций и индивидуальных предпринимателей республики обслуживаются в нашем отделении, а более 70% вкладчиков хранят свои средства в наших подразделениях.

Отделение активно участвует в финансировании федеральных и региональных социально-экономических программ. При инвестиционной поддержке банка реализуются крупные проекты в аграрном, перерабатывающем и строительном секторах республики, строятся жилые, офисные и торговые-развлекательные комплексы, предприятия выдано более 19 млрд. рублей кредитных средств, до конца года планируем увеличить эту цифру ещё на 1 млрд. рублей и завершить год с показателем 20 млрд. рублей.

В этом году начала реализация ряда крупных инвестиционных проектов. В частности, «Сбербанк России» открыл ОАО «Прохладный» кредитную линию на финансирование затрат по созданию современного комплекса по выращиванию, хранению, переработке, упаковке и сбыту свежих овощей. «Кстати, этот договор признан лучшим инвестиционным проектом в системе Сбербанка в 2014 году. Реализация проекта обеспечит круглогодичную поставку свежей продукции высокого качества в крупные торговые сети, кроме того, это позволит, что очень важно, создать около 250 новых рабочих мест для жителей республики.

Банк также заключил кредитный договор с ООО «Кабардино-Балкарский хладокмбинат» для целей строительства овощехранилища вместимостью более 10 000 тонн. ООО «Зелёная компания» выдан кредит на приобретение оборудования для производства консервов из овощей, использование которого позволит значительно увеличить производственные мощности завода и объём выпускаемой продукции. Надо

отметить, что все эти проекты вызывают значительный интерес далеко за пределами нашей республики.

Кабардино-Балкарское отделение планирует и в следующем году продолжить участие в реализации ряда крупных инвестиционных проектов, в частности, в сельском хозяйстве с учётом нехватки средств организации факторинга в Российской Федерации.

Сотрудничество с малым бизнесом, который является одним из важнейших элементов современной рыночной экономики и стимулирующим фактором развития конкурентной экономики, традиционно находится в числе приоритетных направлений в работе отделения. «Сбербанк» реализует кредитование малого бизнеса ускоренными темпами, в частности, успешно реализуется проект без залогового кредитования микро-бизнеса, в рамках которого предоставляется кредит «Доверие». С начала года данной категории клиентов выдано более 350 кредитов на общую сумму около 320 млн. руб., а в целом кредитный портфель по этому продукту составляет 1 млрд. руб.

В этом году «Сбербанк России» начал выдачу субъектам малого бизнеса тендерных гарантий и гарантий обеспечения обязательств по государственным контрактам на сумму более 1 млрд. рублей всего за три дня. Внедрённая схема экспресс-анализа позволяет клиентам банка оформить обеспечение заявки на участие в конкурсах и закрытых аукционах, а также исполнить государственные контракты в соответствии с требованиями законодательства без какого-либо залога. Таким образом, клиенты малого бизнеса смогут участвовать в системе государственных торгов и реагировать на предложения рынка в максимально сжатые сроки.

В целом инвестиции в реальный сектор экономики республики в этом году составят более 5 млрд. рублей. «Сбербанк», являясь банком общенационального масштаба, не ограничивает кредитным предпринимателям возможность привлечения финансирования, а формирует свой портфель сбалансированно, при этом отдавая приоритет проектам, ориентированным на устойчивый экономический рост на основе имеющегося внутреннего спроса. Также плодотворно развивается наше сотрудничество с органами власти республики, которое идёт по нескольким



Хамиди УРУСБИЕВ

направлениях. Так, отделение активно работает с Гарантийным фондом КБР по кредитованию проектов, прошедших соответствующую процедуру отбора. Между Кабардино-Балкарским отделением ОАО «Сбербанк России» и Министерством сельского хозяйства Кабардино-Балкарской Республики действует соглашение о сотрудничестве, направленное на реализацию «Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы». Данная программа предусматривает финансовую поддержку развития личных подсобных хозяйств и является ещё одним привлекательным предложением от Сбербанка. В рамках этого соглашения «Сбербанк» может предоставить отсрочку до двух лет на погашение основного долга, а при расчёте максимальной суммы кредита учесть доходы от ведения личного подсобного хозяйства, которые рассчитываются на основании выписки из похозяйственной книги гражданина. Значительное внимание в нашей деятельности мы уделяем развитию кредитования частных клиентов. «Сбербанк России» является лидером в данном направлении до момента открытия на рынке кредитования населения Кабардино-Балкарской Республики составляет более 50%, а объём розничного кредитного портфеля превышает 12 млрд. рублей.

Достижение более высоких результатов по развитию этого направления бизнеса планируется обеспечить за счёт изменения системы продаж кредитных продуктов: увеличения точек обслуживания частных клиентов, проведения презентаций кредитных продуктов, совершенствования процедур оформления кредитов, сокращения сроков рассмотрения заявок заёмщиков на выдачу кредитов. Немаловажно и то, что с учётом изменений рыночной ситуации «Сбербанк» регулярно пересматривает условия кредитования (ставки, сроки и суммы кредитов) с целью повышения их привлекательности и доступности для клиентов.

Учитывая, что для многих жителей республики остро стоит вопрос приобретения или строительства собственного жилья, «Сбербанк» постоянно работает над совершенствованием механизма предоставления населению ипотечных кредитов. В частности, реализуется контракт по выплате компенсации части процентной ставки по ипотечным кредитам владельцам сертификата на материнский капитал за счёт средств республиканского бюджета. Компенсация осуществляется в размере 50% ставки refinancing банковского обслуживания. Клиентам банка предоставляется возможность заключения универсального договора банковского обслуживания с одновременной выдачей карты, при этом им предлагается комплект новых возможностей в качестве стандартного набора услуг. В частности, посредством интернет-банка – «Сбербанк Он!@Он!» – осуществляется оформление терминалов и банкоматов клиенты могут управлять денежными средствами (карты, вклады, кредиты), удалённо работать в личном кабинете, и осуществлять все

средства на покупку жилья семье копить не придётся. Причём средства по этому сертификату можно использовать сразу, не дожидаясь, пока ребёнку исполнится три года.

С недавних пор новые клиенты Сбербанка, которые хотят сэкономить время при оформлении документов по ипотечному кредиту, получили для этого отличную возможность. Теперь они могут подать заявку всего по двум документам: паспорту гражданина РФ и второму любому документу, удостоверяющему личность (например, водительские права, военному билету, и пр.). Вместе с этим продолжают действовать льготные требования на пакет документов для заёмщиков, получающих заработную плату на счета, открытые в Сбербанке: им для подачи заявки на кредит достаточно паспорта гражданина РФ и заполненной анкеты.

В последние годы население активно переходит на осуществление финансовых операций с использованием банковских карт, происходит это в том числе благодаря и нашей работе. Мы стремимся сделать банковские услуги простыми, удобными и в первую очередь доступными для населения. Для этого мы расширяем сеть устройств самообслуживания, проводим занятия по финансовой грамотности, чтобы наши клиенты могли как можно меньше сил и времени на совершение регулярных платежей и других операций.

На сегодняшний день инфраструктура обслуживания банковских карт Сбербанка на территории Кабардино-Балкарской Республики представлена 211 банкоматами, 189 информационно-платежными терминалами, 624 терминалами в торгово-сервисной сети, а количество клиентов – держателей банковских карт превысило 317 тыс. Набирает обороты и дистанционное банковское обслуживание. Клиентам банка предоставляется возможность заключения универсального договора банковского обслуживания с одновременной выдачей карты, при этом им предлагается комплект новых возможностей в качестве стандартного набора услуг. В частности, посредством интернет-банка – «Сбербанк Он!@Он!» – осуществляется оформление терминалов и банкоматов клиенты могут управлять денежными средствами (карты, вклады, кредиты), удалённо работать в личном кабинете, и осуществлять все

операции в онлайн-режиме: открытие счетов, перевод средств между своими счетами, карты, оплата кредитов и коммунальных платежей, переводу в пользу физических и юридических лиц.

Отметим, что разветвлённая сеть структурных подразделений позволяет обслуживать большинство населённых пунктов Кабардино-Балкарии: в настоящее время в неё входят 70 внутренних структурных подразделений и 13 офисов самообслуживания.

В этом году в рамках масштабной программы модернизации филиальной сети в республике открыто пять офисов принципиально новой формата. Обновлённые филиалы предоставляют более широкий спектр банковских услуг для населения, в них до мелочей продумано всё, что важно для клиента, а для сотрудников созданы максимально возможные комфортные условия. В 2015 году мы рассчитываем перестроить ещё шесть подразделений. Хотел бы подчеркнуть, что главной целью этих и других преобразований является существенное улучшение качества обслуживания клиентов.

В следующем году мы будем продолжать планомерно работу по дальнейшему повышению качества обслуживания клиентов, укрепление позиций отделения на финансовом рынке республики и улучшению финансовых показателей. В частности, мы планируем на 15% увеличить кредитование юридических и физических лиц, а вклады, основу нашей ресурсной базы, нарастить на 20%.

Отмечу, что отделение настроено на эффективное взаимодействие с бизнес-сообществом и населением для удовлетворения их потребностей в банковских услугах самого высокого качества. В заключение хотел бы выразить искреннюю благодарность и признательность нашим клиентам и партнёрам за верность и доверие банку, долговременное взаимовыгодное сотрудничество.

И, конечно же, искренне поздравляю всех работников Сбербанка России с профессиональным праздником. Сегодняшние лидерские позиции и устойчивое положение банка, безусловно, являются результатом их энергии и любви к избранному делу, ответственности и высокого профессионализма. Желаю всем коллегам крепкого здоровья, благополучия, новых успехов и достижений!



Нальчик стал зеленее НА 500 ДЕРЕВЬЕВ

9 ноября жители Нальчика посадили 500 деревьев. Новая аллея из съедобного каштана и роща из красного дуба появились по инициативе активистов общественного объединения «Республика – общее дело», возникшего в социальной сети «Фейсбук». В «офлайне» собралось более ста человек.



Инициативу неравнодушных жителей республики активно поддержали городские власти, к работе подключили коммунальные службы: «Кабалкоммуэнерго» предоставило спецтехнику, «Водоканал» – позвонил о поливе, «Горзеленхоз» выделил саженцы.

Сажать деревья вышли студенты вузов, госслужащие, в том числе руководитель Администрации Главы КБР Владимир Битюков, депутаты Парламента, врачи, бизнесмены, активисты общественных организаций. Не остались равнодушными и жители домов, рядом с которыми были разбиты новые зелёные массивы: вышли с лопатами, носили ведрами воду.

Мероприятие стало праздником для его участников, обеспечило хорошее настроение, улыбки, фотографии, знакомства «живую». Инициаторы проведения экологической акции надеются, что она положит начало ежегодной традиции, будет учреждён День зелёной культуры КБР, и ежегодные мероприятия по высадке деревьев вернут Нальчику славу самого зелёного города России.

ФЕСТИВАЛЬ

# ЗВЁЗДНАЯ ПОБЕДА «ЗВЁЗДОЧКИ»

Детский ансамбль Национального танца «Звёздочка» села Нартан Чегемского района завоевал Гран-при телевизионного международного фестиваля-конкурса сценического искусства «Красота спасёт мир», проходившего со 2 по 7 ноября в Сочи.



Фестиваль собрал лучшие коллективы по всем направлениям современного сценического искусства России, стран СНГ и Балтии. Его учредителями выступили Правительство Москвы, департамент межрегионального сотрудничества, национальной политики и связей с религиозными организациями г. Москвы, Московский дом национальностей.

Более тысячи трёхсот участников показали свои таланты в шести номинациях. Ансамбль «Звёздочка» (руководитель Эдик Курашев) выступил в номинации «Земля родная», представив традиционный кабардинский танец – книжескую кафу, танец маленьких чабанов, танец трёх друзей,

аварский девичий танец и парный исламей. Маленькие артисты продемонстрировали красоту самобытной адигейской хореографии, отклик, любовь к традициям и искусству родной Кабардино-Балкарии и получили главную награду конкурса. Также по итогам международного фестиваля ансамбль «Звёздочка»

включён в концертную программу для поездки в 2015 году по странам Европы на поезде «Дружба». А в ближайшем времени коллектив отправится в Румынию, где примет участие в мировом танцевальном чемпионате. С успехом на международном фестивале юных танцоров и руководителя ансамбля поздравил глава администрации Чегемского района Каншоубий Ахохов, пожелав новых побед. Он пообещал, что и в дальнейшем руководство района будет поддерживать творческие дерзания ансамбля. Кроме того, от имени главы райадминистрации коллектив получил премию в размере 320 тыс. рублей.

Марина МУРАТОВА

КОНТАКТЫ

## КУЛЬТУРНЫЙ ОБМЕН

Уже несколько дней во Владикавказе в залах Выставочного комплекса Союза художников РСО-А на проспекте Коста работает выставка «Ветви Кавказа», подготовленная Союзом художников Кабардино-Балкарии. На ней представлены живопись, скульптура, графика, декоративно-прикладное искусство наших мастеров.

Традиционные обменные выставки между Союзом художников Северного Кавказа проходят ежегодно. Инициатива проведения нынешней экспозиции «Ветви

Кавказа» исходит от председателя Союза художников КБР Геннадия Темирканова.

На торжественном открытии экспозиции заместитель министра

культуры РСО-Алании Мадина Атаева, которая знает творчество художников Кабардино-Балкарии по совместным проектам, сказала: «Мы гордимся вашими успехами и тем, что мы причастны к ним». За инициативу проведения выставки Мадина Эльбурсова наградила Геннадия Темирканова Почётной грамотой Министерства культуры РСО-Алании.

А уже 13 ноября состоится отечественная выставка Союза художников Северной Осетии в Нальчике.

Анна ГАБУЕВА



## ФОТОВЫСТАВКА «ИЗ ГЛУБИНЫ ВЕКОВ» ПРОШЛА В ЧЕРКЕССКЕ



В картинной галерее Государственного историко-культурного и природного музея-заповедника Черкесска прошла фотовыставка «Из глубины веков. Археологическое наследие Кабардино-Балкарской Республики».

Она организована Кабардино-Балкарским отделением Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры и Национальным музеем КБР при поддержке Министерства культуры республики.

Экспозиция рассказывает об интереснейших археологических находках на территории Кабардино-Балкарии, об истории кабардинцев и балкарцев с древнейших времён до наших дней. Кроме этого, пришедшие на выставку могли ознакомиться с традициями, обычаями и культурой коренных народов Кабардино-Балкарии. На открытии

выставки в Черкесске присутствовали представители Министерства образования КЧР, творческой интеллигенции республики, преподаватели декоративно-прикладного искусства Технологической академии и детской художественной школы города Черкесска.

Фотовыставка демонстрировалась в картинной галерее столицы КЧР три недели и вызвала большой интерес у жителей республики. Проведено 20 организованных экскурсий для студентов и школьников.

Олег КОВАЛЕВ

ТЕАТР

## ПЕРФОРМАНС НА СЦЕНЕ

Импровизационный динамизм перформанса Балкарского драматического театра, вполне вписавшийся в рамки открытия сезона, оказался той самой «перчинкой», которой порой не хватало даже в программных постановках.

На открытой, без декорационных выгородок, а лишь с одной стилизованной дверью по заднику сцены актёры, в основном молодые резервисты, показали концерт, на котором зрителю не пришлось скучать. Чему в незначительной степени помогали калейдоскоп номеров, представленных на обозрение и слушание. Костюмы в духе комедийного формата, лихое отплясывание, лёгкость и подвижность – всё работало на подавление какой бы то ни было отвлечённости от сцены.



развлекательного концерта, сумели доказать, что им по плечу самый сложный сценический жанр – комедия. Правда, в данном случае, скорее, претензия на комизм, но многообещающая.

мансы, дабы получить часы отдыха. Необычное зрелище представили Таубий Мизиев, Мажит Жангуразов, Зулкарнай Тохаев, Людмила Бечелова, Галима Тапласханова, Аубекир Мизиев, Фатима Мамаева, Артур Алчаков, Мурат Гиляхов, Халимат Гергокаева и другие.

Фрагменты из спектаклей «Вот тебе африканец!» и «Чонай женится» острогрозетовско, с большим интермедийным запалом, в которых легко узнавались знакомые из жизни типаж и ситуации, в очередной раз подтвердили, почему прижился на сцене «Чонай» и с недавних пор прописался «Африканец».

Театральный концерт показал, что труппа ищет новые формы воплощения жизни на сцене. Впрочем, являясь ремейком давно апробированного мастера сцены действия, представлявшие оставили приятное впечатление. Разве что побольше бы сюда, особенно в музыкальных «выставках», народного, фольклорного. Успеху концерта в незначительной степени способствовали ведущие – Халимат Гергокаева, в последнее время впечатляющая игрой в спектаклях, и, конечно, один из лучших молодых актёров балкарской сцены Аубекир Мизиев.

Светлана МОТТАЕВА. Фото Камалы Толгурова



Надо заметить, что вновь ангажированные в труппу театра молодые артисты, в основном выпускники Северо-Кавказского государственного института искусств, предложившие свой проект

Почему бы нет? Зритель, уставший от повседневных забот и не совсем «зрелых» (уву, они случаются!) постановок, с большим энтузиазмом готов смотреть интермедии, то есть перфор-

БИБЛИОТЕКА

## КНИГА СПОРТУ НЕ ПОМЕХА



Государственная национальная библиотека им. Т. Мальбахова провела республиканский семинар «Физическая культура и спорт как один из факторов противодействия. Роль книги и библиотеки».

О роли книги и библиотеки, о методической и теоретической литературе, это один из важнейших социальных институтов, уделяющих большое внимание пропаганде литературы, в которой поднимаются и решаются вопросы здорового образа жизни не только на популярном, но и научно-методическом уровне. Она также глубоко и всесторонне освещает борьбу с негативными привычками, пагубно влияющими на здоровье человека, его нравственно-этический уровень, вузовские библиотеки. Надеясь на необходимость проведения программы целевого

обеспечения библиотек подобной литературой. Ведь это один из важнейших социальных институтов, уделяющих большое внимание пропаганде литературы, в которой поднимаются и решаются вопросы здорового образа жизни не только на популярном, но и научно-методическом уровне. Она также глубоко и всесторонне освещает борьбу с негативными привычками, пагубно влияющими на здоровье человека, его нравственно-этический уровень, вузовские библиотеки. Надеясь на необходимость проведения программы целевого

направление по намеченной теме. Он рассмотрел широкий круг вопросов, связанных с повышением уровня профессионализма работников библиотек, касающихся продвижения информации по физической культуре и спорту как одному из действенных профилактических средств в борьбе с социально опасными явлениями, к примеру, терроризмом.

Участникам семинара продемонстрировали книги о физической культуре и спорте. Опытом в сфере пропаганды литературы по физкультуре и спорту поделились сотрудники Республиканской юношеской библиотеки им. К. Мечиева, ЦБС г. Нальчика, межпоселенческой библиотеки им. Маяковского Прохладненского района.

Светлана ШАБАЕВА. Фото Камалы Толгурова

# Кредиты малому бизнесу

8 800 200-02-90 | www.rsbib.ru

